

ΤΟ ΘΕΜΑ

Συμφωνία
για τα
ψηφοδέλτια;

Την Παρασκευή ο Πάνος Καμμένος δήλωσε ότι υπάρχει συμφωνία με τον Αλέξη Τσίπρα να μη συμπεριληφθεί κανείς βουλευτής των ANEL στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ. Κυβερνητικά στελέχη επεσήμαιναν, πάντως, πως αυτή η συμφωνία είναι παλαιότερη και αναφερόταν στην περίοδο προ των εκλογών του Σεπτεμβρίου του 2015

Μονομαχία στις... Πρέσπες

Μάχη παρασκηνίου από τα ηγετικά επιτελεία ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. για την εξασφάλιση υποστηρικτών στην κρίσιμη κοινοβουλευτική ψηφοφορία για το Μακεδονικό, που θα καθορίσει τις εξελίξεις

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
p.galiatsatos@realnews.gr

Εντονη ρευστότητα στο πολιτικό σκηνικό προκαλεί η μονομαχία της κυβέρνησης με την αξιωματική αντιπολίτευση για τη συμφωνία των Πρεσπών, καθώς η έκβαση της ψηφοφορίας για την κύρωση της συμφωνίας συνδέεται και με τον χρόνο των εκλογών. Στο παρασκήνιο μαίνεται η διαμάχη ανάμεσα στα ηγετικά στελέχη της κυβέρνησης και της αντιπολίτευσης για την εξασφάλιση υποστηρικτών του «ναι» ή του «όχι» για την κρίσιμη ψηφοφορία που θα καθορίσει τις εξελίξεις. Το διχαστικό και πολωτικό κλίμα που επικρατεί συμπιέζει τα μικρά κόμματα, που εμφανίζουν εικόνα διάλυσης.

Για την κυβέρνηση, η υπερψήφιση της συμφωνίας αποτελεί μονόδρομο και -όπως λένε χαρακτηριστικά κυβερνητικά στελέχη- δεν υπάρχει σχέδιο Β σε περίπτωση που η συμφωνία απορριφθεί από τη Βουλή. Το μόνο ενδεχόμενο που συζητούν είναι να περάσει η συμφωνία από τη Βουλή με σχετική πλειοψηφία, κάτι που πάντως θα εξαρτηθεί και από τις αποφάσεις του Πάνου Καμμένου (δηλαδή αν θα επιλέξει να απέχει από την ψηφοφορία ή αν θα καταψηφίσει). Ο κυβερνητικός εταίρος δημιούργησε έντονο προβληματισμό στην κυβέρνηση τις τελευταίες ημέρες, αφού διαδοχικά εμφανίστηκε με τις θέσεις ότι θα καταψηφίσει, αλλά δεν θα αποσύρει την εμπιστοσύνη του από την κυβέρνηση, ότι θα αποσύρει τους βουλευτές του



για την οποία χρειάζεται πλειοψηφία 2/3 (80 βουλευτές). Όπως λένε διπλωματικοί κύκλοι, ο κ. Ζάεφ θα βρεθεί υπό πίεση από την αντιπολίτευση και τον Πρόεδρο Γκιόργκι Ιβανόφ να αποσαφηνίσει τα περί «μακεδονικής εθνότητας», ενώ τα οκτώ στελέχη του VMRO, που κατέστησαν τη συνταγματική αναθεώρηση δυνατή, του έχουν θέσει ως προϋπόθεση να χορηγήσει αμνηστία στα διωκόμενα στελέχη της αντιπολίτευσης.

Μια ενδεχόμενη επιστροφή του κ. Ζάεφ στους εθνικιστικούς τόνους είναι πιθανόν να αλλάξει τις ισορροπίες για κάποιους από τους υποστηρικτές της συμφωνίας στα μικρά κόμματα και να καταστήσει την κρίσιμη ψηφοφορία εκ νέου θρίλερ. Σε αυτό το ενδεχόμενο και στην πίεση που θα ασκεί η αξιωματική αντιπολίτευση, που ασκεί -έμμεσα ή άμεσα- πίεση στα μικρά κόμματα και σε μεμονωμένους βουλευτές. Το τελευταίο διάστημα υπήρξαν έντονες παρασκηνιακές διεργασίες ανάμεσα στη Ν.Δ. και το Ποτάμι, αλλά και σε ανεξάρτητους βουλευτές και στελέχη της Ν.Δ. Ταυτόχρονα, ωστόσο, η Ν.Δ. ζήτησε και δημόσια από τους βουλευτές των μικρότερων κομμάτων που έχουν εκφραστεί υπέρ της συμφωνίας να επανεξετάσουν τη στάση τους.

Οι πρωτοβουλίες αυτές προκάλεσαν αντίστοιχες κινήσεις και από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ο Αλ. Τσίπρας προσπαθεί να δώσει και ιδεολογικοπολιτικό στίγμα στην αντιπαράθεση, για να κινητοποιήσει ένα ευρύτερο κεντροαριστερό μέτωπο υπέρ της συμφωνίας, όπως έδειξε η ομιλία του στη Θεσσαλονίκη το βράδυ της Παρασκευής. Όπως είπε στην ομιλία του ο πρωθυπουργός, «ο δημοκρατικός λαός της Μακεδονίας στέλνει το μήνυμα ότι δεν θα επιτρέψει στους απατεώνες της πολιτικής που έριξαν στα βράχια της χρεοκοπίας τη χώρα να ντύνονται σήμερα με κλαμύδες και περικεφαλαίες και να παριστάνουν τους υπερπατριώτες, χέρι-χέρι με τους νεοναζί της Χρυσής Αυγής, να παριστάνουν τους υπερπατριώτες και να αποκαλούν την Αριστερά, τη δημοκρατική παράταξη των μεγάλων αγώνων, τους προοδευτικούς και δημοκρατικούς πολίτες, προδότες και μειοδότες», ενώ καταλόγισε στη Ν.Δ. και στους αρνητές της συμφωνίας πατριδοκαπηλία.

από τη συγκυβέρνηση, ότι θα παραιτηθεί από υπουργός μόλις η συμφωνία εγκριθεί από τη σκοπιανή Βουλή. Την Παρασκευή ο κ. Καμμένος δήλωσε στο «Ποντίκι» ότι υπάρχει συμφωνία με τον Αλέξη Τσίπρα να μη συμπεριληφθεί κανείς βουλευτής των ANEL στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ και ότι αυτό σημαίνει ότι Τσίπρας και Καμμένος θα προχωρήσουν μαζί ως το τέλος. Κυβερνητικά στελέχη επεσήμαιναν, πάντως, πως αυτή η συμφωνία είναι παλαιότερη και αναφερόταν στην περίοδο προ των εκλογών του Σεπτεμβρίου του 2015.

Σε κάθε περίπτωση, στην κυβέρνηση παραδέχονται πως μια ενδεχόμενη καταψήφιση της συμφωνίας θα είναι μια μεγάλη πολιτική νίκη για την αντιπολίτευση και ενδεχομένως να επισπεύσει και τις εκλογές νωρίτερα από τον Μάιο, αφού η κυβέρνηση δύσκολα θα μπορούσε να σταθεί. Γι' αυτό και στο κυβερνητικό στρατόπεδο σήμανε συναγερμός την περασμένη εβδομάδα όταν (όπως αποκάλυψε η Realnews) το Ποτάμι, που εθεωρείτο δεδομένο ότι θα υποστηρίξει τη συμφωνία των Πρεσπών, έδειξε να προβληματίζεται από τις προκλητικές δηλώσεις του Σκοπιανού πρωθυπουργού Ζόραν Ζάεφ περί «μακεδονικής μειονότητας». Θορυβημένο το Μέγαρο Μαξίμου ζήτησε δημόσια από το Ποτάμι να αποσαφηνίσει αν έχει αλλάξει τη στάση του. Στο μεσοδιάστημα, αυτές οι ανησυχίες καταλάγιασαν, αφού η Κ.Ο. του Ποταμιού, που συνεδρίασε την Πέμπτη το απόγευμα, επιβεβαίωσε τη στήριξη της στη συμφωνία, ενώ και ο Ζ. Ζάεφ έδειξε να λαμβάνει υπ' όψιν του τις ελληνικές ευαισθησίες, αλλάζοντας την τροπολογία του Συντάγματος που έκανε λόγο για προστασία των «Μακεδόνων» στις γειτονικές χώρες σε προστασία της «μακεδονικής διασποράς και της διασποράς των άλλων εθνοτήτων», κάτι που ικανοποίησε τις απαιτήσεις της Αθήνας. Ωστόσο, στην κυβέρνηση αντιλαμβάνονται πως η διαλλακτική στάση του Σκοπιανού πρωθυπουργού ενδεχομένως να αλλάξει, καθώς οδεύουμε προς την τρίτη και καθοριστική ψηφοφορία της 15ης Ιανουαρίου -οπότε και η Βουλή των Σκοπίων θα κληθεί να εγκρίνει τις συνταγματικές αλλαγές- και



η άποψη

του ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟΥ*

*Διευθύνοντας
συμβούλου
της MRB Hellas

Η κερκόπορτα

ΤΕΛΙΚΩΣ, η συμφωνία των Πρεσπών αποτελεί την κερκόπορτα για πολύ σοβαρές εξελίξεις στην Ελλάδα. Και αυτό οφείλεται στο ότι ολοκληρώθηκε η πολιτική ελίτ της χώρας αγνόησε επί δεκαετίες, με αποκορύφωμα το τελευταίο διάστημα, τους απλούς Έλληνες πολίτες.

Οχι για να γίνει αυτό που λένε ή θέλουν οι πολίτες, διότι μια τέτοια προσέγγιση δεν είναι ηγετική για το καλό του τόπου, αλλά γιατί αγνόησαν τον τομέα της ενημέρωσης αυτών των ανθρώπων, κυρίως στους νηφάλιους καιρούς όταν τα πάθη, τα ήθη και τα έθιμα δεν είναι σε ερεθισμό και οι ουρανοί είναι πιο ανοικτοί για να γίνουν κατανοητά τα «πράγματα».

Οι ξαφνικές αποφάσεις από το πουθενά, κυρίως σε αντισυμβατικούς καιρούς, δεν περνούν στην Ελλάδα, όπου δεν επικρατεί ο ορθολογισμός αλλά το θυμικό.

Σήμερα το 70% των Ελλήνων στέκεται αρνητικά απέναντι στη συμφωνία των Πρεσπών, ποσοστό που ανεβαίνει στο 80% στη βόρειο Ελλάδα. Επιπλέον ένα 75% των πολιτών πιστεύει ότι η συμφωνία είναι ετεροβαρής και εξυπηρετεί περισσότερο τα συμφέροντα της ΠΓΔΜ, ενώ το 68% των Ελλήνων δηλώνει ότι η συμφωνία αυτή θα επηρεάσει τα κριτήρια ψήφου του. Όταν αυτό το πλαίσιο αποτελεί τον καμβά, είναι μοιραίο ότι και οι πολιτικές εξελίξεις θα είναι αντίστοιχα εκρηκτικές.